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Pokud budeme chtit splnit zadani pomoci pa:ralelm sbérnice, budeme k tomu potfebovat
tolik voditia pro pfenos dat, kolik bitli ma pfenasené¢ &islo. Jenze musime také zadat, komu
je toto &islo urdeno. Tato &ast se nazyva adresové a potfebujeme tolik voditt, kolik bitt m&
pFisludna adresa. To oviem je$té neni viechno. Celou sbérnici musime né&jak Fidit, k emuz
opét pottebujeme nékolik vodi&i. Pokud toto viechno shrneme vidime, Ze cel4 paralelni
sbérnice se sklada z ¢asti :

e datova
e adresova
e fidici

Pokud se pfidrzime my3lenky sb&rnice v pamét, jisté si uvédomite tlohu vstupt data
a adresa. Za ¥idici ¢ast pak samoz’r'e]mé slouzi vstupy zéapis/¢teni, vybér (‘E1pu nebo
vybaveni vystupi.

Zcela jina situace je u sériové sbérnice. U ni se v§echno pfenasi sériové po jediném vodidi.
Po ném jdou jak data, tak adresa i Fdici signély. Podstatné je, aby byly pfedem domluveny
podrobnosti pfenosu, pfedevsim v jakém pofadi viechny tdaje nasleduji. Tuto dohodu
nazgvame jako komunikaéni protokol. Samoziejm& neexistuje pouze jeden, ale jsou
riizné. Na prvni pohled je zfejmé, Ze sériova sbérnice je velmi jednoduch4. Pfesto m4 jeden
vézny nedostatek. Predstavte si, %e jeden obvod vysle data na sbérnici a ty dorazi
k obvodu, ktery mé data pffjmout. Jak ale Fict ,ted jsou data platnd a tak je pretti”. To
souvisi s tzv. synchonizaci sbérnice. Pozdéji bude jedna z mo#nosti ukazana.

Z vyse uvedeného popisu lze usoudit, Ze paralelni sb&rnice bude vyhodna na kratkeé
a sériovd na del3i vzdalenosti. Skutedné napf. existuji paméti, které jsou z vnéjsku
pfipojeny po sériové sb&mici a uvnitf pak je propojeni pomoci paralelni sb&rnice.
Z uvedeného plyne, Ze musi existovat pfevodniky sério - paralelni a paralelng - sériové.
Jist€ tu3ite, Ze kli€ovou ¢asti téchto pfevodniki budou posuvné registry.

Jesté jedna okolnost musi byt u sbérnic zminéna. Je to tzv. budié¢ sbérnice, Uvédomte si, Ze
sbérnice je sice tvofena vodidi, ale ty nejsou idedlni. Maji svoji kapacitu a indukénost.
Vypoclet sbérnic rozhodné nepatfi mezi stfedoskolskou ulebni latku, protoZe se jedna
0 tzv. rozprostfené parametry. Pfesto i s dosavadnimi znalostmi si jist¢ dovedete
predstavit, Ze pokud je vystup zatizen kapacitou sbérnice, budou jak nabé&zné i sestupné
hrany impulzi. ovlivnény. To proto, Ze je tfeba tuto kapacitu nabfjet i vybfjet. Budi&

sbérnice tedy musf tvofit vikonovy prvek. Dalsi vlastnosti buditi pak souvisi s konkretm
sbérmici.

7.2 Tristavova sbérnice
Tento typ sbérnice ]e obvykle vyuzlvén ]ako paralelm ]ak bylo jiz dfive vysvétleno,
principem sb&rnice je propojeni n&kolika obvodi k predavéni dat, ptipadné adres po
_spoletném vodi¢i (vodiZich). JenZe co se stane, pokud na vystupu jednoho obvodu bude
aroveii log 0 a druhy obvod pak log 1? Pokud bychom uvaZovali spinaci prvky vystuptt
jako ideélni, pfedstavoval by tento p¥iklad z hlediska zdroje zkrat. ProtoZe vak vystupni
- spinace nejsou ideélni, byly by pretu’&eny a doslo by k jejich destmkm Aby se to nestalo,
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funguji budicte sbérnice jako t¥istavové. Odtud pak je piivod ndzvu celé sbérnice. Je viak
tfeba vysvétlit pojem tfistavovy. Prvni dva stavy log 0 a log 1 jsou vam jiZ zndmy. Tfetim
stavem se pak rozumi ten, kdy je budi¢ odpojen od sbérnice. To samozfejm& neni my3leno
fyzicky, Zédny drat nestffhdme, ale “elektricky. K tomu dojde tak, Ze oba vystupni
tranzistory budou v uzavfeném stavu. (Uvédomte si ten rozdil oproti normélni funkdi,
kdy je vZdy jeden tranzistor v sepnutém stavu.) Aby bylo moZné to zajistit, musi mit budi¢
sbérnice je5té jeden vstup ktery rozhoduje, zda je budi¢ ke sbérnici pfipojen nebo je
odpojen. Tento vstup se nazyvad Output Enable - OE. Cesky se pouZiva pojem vybavem
vystupu. Jak je budi¢ sbérnice zapojen, ukazuje nasledujici obrazek

BE

Pfivedenim drovné log 1 na vstup OE dojde k uzavfeni obou vystuprich tranzistori.
Obvod se tak dostéva do tfetiho, odpojeného stavu.

Uvédomte si, Ze naznateny obvod se tyka jen jednoho bitu. Proto jsou tyto obvody
sdruZovéany ve v&t3im poctu do jednoho pouzdra. V fadé TTL logiky najdeme &tvefice,
Sestice nebo osmice. Vstup OE je pak pro vdechny bity spoleny. To konstruktérim
umoZiiuje relativné snadno vytvéret pfipojeni na sbérnici. Existuji v3ak i obvody, které
jsou obousmérné. V tom ptipadé musi mit obvod je3té vstup pro fizeni sméru. P¥ikladem
je obvod 741.5245. Je to obousmérny, tHstavovy budi¢ sbérnice. Pro ¥izeni sméru u néj
najde vstup . DIR - direction. Pfi trovni log 1 funguje obvod ve sméru A --> B a pfi
Grovni log 0 smérem opainym. Nedejte se zmylit, Ze nema vstup OE. Vyrobci u tohoto
obvodu pouZili oznafeni G - gate, ale vjznam je stejny. Poviimnéte si, Ze tento vstup je
aktivni v log 0, coZ je obvyklé.
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Sortiment obvodii tohoto typu je velmi obsihly. Jednosmérné, obousméme s pfimym
nebo negovanym vystupem a spoustu dalSich moZnost. Doporuéuji vam podivat se do
katalogu n&kterého vyrobce, abyste si udélali pfedstavu.

Tiistavové budiZe viak najdeme i jinde. Timto zpiisobem je zapojen kazdy vystup obvodu
uréeného pro komunikaci po tomto typu sbérnice. Typicky jsou to pam&ti.

7.3 Sbérnice s otevienym kolektorem

Zcela jiny pfistup k feSeni pouZiva tento typ sbérnice. Jak nizev nap0v1dé jako budi
sbérnice se vyuZivaji tranzistory s otevienym kolektorem a spoletnym externim
rezistorem. V tomto pfipadé se méZe stit, Ze jsou sepnuty dva vystupni tranzistory
~soucasné. To viak bude znamenat pouze to, Ze nebudeme vé&dét, ktery obvod to zpusobil
a pravdépodobng to tedy bude znamenat, Ze v komunikaci bude chyba, ale v 24dném

piipad& nemiiZe dojit ke znifeni vystupu. To co je treba Feit j ]e tedy otazka synchronizace
a komunika&niho protokolu.

Velmi roz$ifenou sbérnici tohoto typu je sbérnice 12C. Pavodng byla ur¢ena pro
komunikaci jednotlivych obvodit spotfebni elektroniky, ale dnes je pole aplikaci daleko
Sirsi. Vtipnym zpiisobem byla vyfeSena otdzka synchronizace. V souladu s predchozim
i zde plati, Ze data, adresy a fidici signaly jsou pfenéaseny po jediném vodi¢i - SDA. Byl
zde v3ak pfidan jesté jeden vodi¢, ktery v aktivnim stavu pfenési hodinové signaly - SCL.
Aktivni signal je pak stdhnuti sbérnice na ,0”.

-Cely pfenos zaina Startem - Start podminkou, tj. postupnym stahnutu:n obou vodi&h

na ,0”. Pak je v taktu s1gnélu na SCL uskute¢nén pfenos 8 datovych biti. Po ukonceni této
Casti pfenosu ziistava linka SDA uvolnéna na ,1”. Pokud chce piijemce dat potvrdit jejich
pfijeti, stdhne na ,0” tuto linku b&hem devatého hodinového pulzu a vytvor tak
potvrzovaci bit ACK. Cely pfenos je ukonten Stop podminkou, j. postupnym uvoln&nim
obou vodic.

Toto je v3ak jen princip se kterym vystatime u obvod, které maji samostatné vyvedeny
vybavovaci vstup CE a vyvod R/W, ktery rozhoduje, zda probiha zépis nebo &teni.
Prakticky to znamen4, Ze ¥idici signly ne;sou soucasti pfenosu a nejsou tedy vyuZity
vSechny moZnosti této sbermce '



